

Красный Карачай

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 ФЕВРАЛЯ

В течение 16 февраля наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск, заняв ряд населенных пунктов и нанесли противнику большие потери в технике и живой силе.
За 15 февраля сбито в воздушных боях 11 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.
За 16 февраля под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 15 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 23 немецких танка, 4 бронемашин, 52 орудия, 17 минометов, 455 автомашин с войсками и грузами, 4 штабных автобуса, свыше 200 повозок с боеприпасами, 8 зенитно-пулеметных точек, разрушено 24 железнодорожных вагона, подожжены один железнодорожный эшелон, взорван склад с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено 6 батальонов частоты противника.

За время последних боев с противником, часть под командованием тов. Михаличина захватила 14 немецких танков, 19 орудий, 16 минометов, 3 радиостанции, 500 винтовок, 5650 снарядов, 1825 гранат, 1460 мин, 254200 патронов и много других трофеев. Враг потерял убитыми 1200 солдат и офицеров.

Наши кавалеристы, под командованием тов. Гусева (Северо-Западный фронт) за последние дни освободили от немцев 40 населенных пунктов. Противник понес большие потери. Только в боях за два населенных пункта наши бойцы разгромили штаб немецкого пехотного

полка, захватили 3 орудия, 19 минометов, 23 автомашины, 3 радиостанции и истребили свыше 500 вражеских солдат и офицеров.

Наша часть, где командиром тов. Маслов (Юго-Западный фронт) отбила несколько контратак противника. На поле боя осталось свыше 300 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 3 вражеских орудия и тяжелый танк. Взяты трофеи и пленные.

Немецкий отряд силою до 150 человек при поддержке 4 танков, атаковал нашу часть. Отважный наводчик орудия красноармеец Пелевня выкатил свое орудие на открытую позицию и прямой наводкой стал расстреливать противника. С первых же выстрелов тов. Пелевня подбил один танк, а затем расстрелял несколько десятков немецких солдат. Враг был отброшен с большими для него потерями.

Сдавшийся в плен врач 1 батальона 163 полка 52 немецкой пехотной дивизии Эрих Хойер показал: «Батальон, в котором я был врачом, в конце января из-за больших потерь расформирован. В нем осталось всего лишь 24 солдата и один офицер. Потери 163 полка составляют 1400 убитыми и ранеными и 200 больными. Вошь стала бичем не только солдат, но и офицеров. Грязь привела к массовым заболеваниям. Настроение солдат подавленное. Участились случаи симуляции, попыток под разными предлогами уклониться от боя. Дисциплина резко понизилась. Обычными явля-

лись стали неряшливость, озабоченность, апатия. Солдаты не приветствуют офицеров, вступают с ними в пререкания. Во избежание обострения недовольства, офицеры иногда вынуждены отменять или изменять свои распоряжения».

Финский военнопленный Рейно Остари Молайнен рассказал: «Волостные и городские тюрьмы Финляндии переполнены заключенными солдатами, бежавшими с фронта. Только в тюрьме города Оун заключено 200 дезертиров. Я тоже дезертир. Был пойман и просидел 2 месяца в тюрьме. Потом меня снова послали на фронт и сказали, что наказание я буду отбывать после войны. Я предпочел сдаться в плен».

В ныне освобожденной от немцев деревне Слобода, Старо-Русского района, Ленинградской области, гитлеровские бандиты сожгли 70 домов и 2 общественных двора с сельскохозяйственным инвентарем. Немцы ограбили крестьян, отняв у них 11 коров, 8 лошадей, 2 свиньи, несколько сот кур, много картофеля и овощей, а также одежду и домашнюю утварь. В деревне Д. замучено 19 крестьян, и 7 тяжело ранено.

В связи с транспортными затруднениями в Германии отменены почти все пассажирские поезда. Железнодорожные станции забиты неисправными вагонами и паровозами. Многие рабочие и железнодорожники мобилизованы и посланы на фронт в качестве солдат.

Героический экипаж лейтенанта Крещановского

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 16 февраля (спецкорр. ТАСС). Уже наступала ночь, а бой шел с прежним ожесточением. Враг укрепившись в одном из селений, яростно сопротивлялся, вел ураганный огонь из орудий, минометов и пулеметов.
Лейтенант-орденоносец Крещановский принял смелое решение: добрать на танке в селение и уничтожить огневые точки врага. Механик-водитель Картов понял своего командира с полуслова. Он приоткрыл передний люк и, всматриваясь в ночную мглу, на полной скорости двинулся в опасный путь. Немцы со всех сторон почти в упор повеяли по танку яростный огонь из противотанковых орудий и пулеметов. Снаряды ложились у самого люка — над головой Картова.

— Ничто вам не поможет, мерзавцы! — весело и зло кричит отважный водитель и ведет свою машину прямо на немецкую пушку. Под тяжестью танка, она превратилась в груды бесформенного ме-

талла, а Картов уже далеко. Он с разгона налетает на второе противотанковое орудие, подминает его и мчится дальше.

— Справа и слева зенитки! — предупреждает Картова командир. Картов высматривает силуэт вражеской зенитки и всей тяжестью своей могучей машины обрушивается на нее. Та же участь постигает и четвертое немецкое орудие.

В центре села находились немецкий склад боеприпасов. Его-то и избрал Картов объектом очередной своей атаки. На полном газе, давя гусеницами разбегавшихся фашистских солдат, танк, послушный умелой руке водителя, помчался к складу. С ходу багнетный стрелок посылает в здание один за другим снаряды. Картов разворачивается и на большой скорости ведет машину дальше — туда, где еще уцелели очаги вражеского сопротивления. Сзади раздался взрыв страшной силы: склад взлетел в воздух.

— Есть! — крикнул Картов ко-

мандиру и, не снижая скорости, устремился на пятое противотанковое орудие врага. Этот момент немецкий снаряд угодил в открытый люк и разбил рычаг бортового фрикциона. Танк с разгона врезался в горючий дом. Пробив стену, машина вздрогнула всем своим стальным корпусом и остановилась. Заглох мотор. На танк посыпались горящие бревна.

Казалось, гибель танка и всего экипажа неизбежна. Но мужественные танкисты не растерялись. Решали считанные секунды — и буквально в секунды умелыми, быстрыми руками командира танка Крещановского было исправлено повреждение, заведен мотор и машина выведена из моря огня.

В результате смелых и решительных действий танкового экипажа лейтенанта-орденоносца Крещановского еще задолго до рассвета немецко-фашистские оккупанты были выбиты из селения.

И. Грибов.

КОНОВОД ЧЕРКАСОВ УНИЧТОЖИЛ НЕМЕЦКИЙ ТАНК

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 15 февраля (ТАСС). За время боя за деревню Е. коновод Черкасов находился в ближайшем леску около коновоза. Заметив, что в

деревню ворвался немецкий танк, который обстреливает красноармейцев, ведущих уличный бой, тов. Черкасов связал несколько гранат и поплыл в деревню. По-

добравшись по канаве к танку, коновод с близкого расстояния бросил в него связку. Раздался взрыв: танк был выведен из строя.

Немцы гонят австрийцев впереди танков

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 16 февраля (спецкорр. ТАСС). Подразделение командира Кошеского, захватив высоту, господствующую над местностью, выбивало фашистов из одного населенного пункта. Артиллеристы выкатили свои орудия на открытые позиции и прямой наводкой били по немецким блиндажам и дзотам. Огонь вражеских минометов и пулеметов стал стихать. Советские бойцы собирались было стремительной атакой выбить немцев из блиндажей и навязать им уличный штыковой бой, как вдруг послышался характерный рокот моторов, скрежет гусениц и из-за голов показались силуэты двух танков.

За солдатами на некотором удалении следовали танки.

Контратака противника была встречена сильным огнем, танки остановились и повели ответный огонь, а солдаты побежали обратно. В канавах и на дороге остались десятки вражеских трупов. Советские бойцы догоняли и уничтожали бегущих солдат.

Когда передние группы красноармейцев пробежали место недавнего боя, с земли, озираясь, приподнялась тощая фигура на которой болталась зеленая шинель. Бойцы забрали солдата в плен. Дрожая от страха и холода, солдат законченными пальцами вынул из-за обшлага розовую бумажку — пропуск на право перехода на сторону Красной Армии.

Пленный оказался ефрейтором 6-й роты 605 отдельного батальона Карлом Гратцель. По национальности он австриец. Весь его батальон, сформированный около трех месяцев на-

зад, целиком составлен из австрийцев, и только командир батальона и командиры рот — немцы.

В последнем бою австрийских солдат, в большинстве своем это были запасные, в возрасте от 35 до 42 лет и старше послано в контратаку за танками. Солдаты сгрудились в кучу, с трудом передвигая ноги по глубокому снегу. Только советские бойцы открыли огонь, как австрийцы тотчас же залегли. Тогда немецкий лейтенант с пистолетом в руках, грозя застрелить каждого кто останется на месте, заставил австрийцев бежать по канavam впереди танков. Австрийцы, повиновавшиеся офицеру только под угрозой расстрела, при первой же возможности отступили. Гратцель не бежал с ними, но воспользовавшись замешательством, лег в канаву и, дождавшись наших бойцов, сдался в плен. Е. Капланский.

В Совнарком СССР

ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ, ЗАНИМАВШЕЙСЯ РАНЕЕ РАБОЧИМИ И СЛУЖАЩИМИ, ЭВАКУИРОВАННЫМИ НА ВОСТОК

Совнарком СССР признал неправильным проводимое в ряде городов закрепление за рабочими и служащими, переехавшими вслед за эвакуированными в восточные районы предприятиями, занимавшимися ими до эвакуации квартиры в домах местных Советов и предприятий, так как эти рабочие и служащие получили жилую площадь на новом месте постоянного жительства.

Такая практика мешает делу закрепления рабочих и служащих на новом месте работы и не дает возможности использовать пустующие квартиры в домах, принадлежащих предприятиям и местным Советам для предоставления необходимой жилой площади рабочим и служащим, оставшимся в данном городе (рабочем поселке).

Совнарком СССР постановил:
1. Установить что квартиры в домах предприятий и местных Советов, в которых проживали рабочие и служащие эвакуированных предприятий до их переезда на новое местожительство поступают в распоряжение исполкомов местных Советов депутатов трудящихся и представляются в первую очередь рабочим и служащим оборонных предприятий, оставшимся в данном городе (рабочем поселке).

2. Установить, что по желанию рабочего и служащего, эвакуированного предприятия, личное имущество,

оставшееся в освобожденной им квартире, может быть передано его родственникам или другим лицам, проживающим в городе (рабочем поселке), из которого данное предприятие эвакуировано, или может быть продано по его поручению через комиссионные магазины, или же может быть доставлено ему за счет государства по месту его жительства, — в зависимости от усмотрения владельца имущества.

3. Обязать исполкомы краевых, областных, районных, городских и поселковых Советов депутатов трудящихся оказывать рабочим и служащим, эвакуированным предприятиями всемерную помощь в индивидуальном жилищном строительстве путем отвода необходимых земельных участков, выделения местных строительных материалов, предоставления транспортных средств и т. д. на новом месте жительства.

4. Обязать Наркомфин СССР выделять в первом полугодии 1942 года 100 миллионов рублей на кредитование индивидуального жилищного строительства рабочих и служащих, эвакуированных предприятий.

5. Настоящее постановление не распространяется на жилые дома, являющиеся личной собственностью рабочих и служащих эвакуированных предприятий.

ЗАЯВЛЕНИЕ НЕМЕЦКОГО ВОЕННОГО ЛЕТЧИКА, ПЕРЕЛЕТЕВШЕГО НА СТОРОНУ СОВЕТСКИХ ВОЙСК

Немецкий военный летчик лейтенант Фрейтаг Генрих, прилетевший 13 февраля 1942 года в район Лозовеньки и славившийся в плен, заявил следующее:

«Я говорю Вам чистую правду. Мой самолет в полной исправности, я приземлился не из-за порчи мотора и не совершил вынужденную посадку, а просто перешел на сторону советских войск и желал бы принять участие в воздушной войне в рядах советской авиации против Гитлера. Я знаю, что Вы мне не верите, но я готов дать любые доказательства, которые от меня потребуют в моей полной лояльности. Меня преследовал мой начальник и притесновались к нему и окружающим меня немецким офицерам, я убедился, что германская армия находитесь под руководством людей, недостойных своего противника. Я убедился в том, что Гитлер ведет войну из захватнических интересов, применяет неслыханные по своей жестокости и зверству методы ведения войны. Мне известно, что пленных истязают и убивают. Производятся массовые расстрелы евреев. Я лично видел в городе Харькове евреев, повешенных на балконах высоких зданий в центре города. В городе Таганроге на моих глазах немецкие солдаты избивали мирное население. В Таганроге я познакомился с одной русской девушкой по имени Ольга, которая мне рассказала, что в колхозах крестьян расстреливают за малейшие провинности и безо всякой вины. Мне русские люди по душе. Сражаясь с русскими летчиками, я убедился, что это мужественные люди, твердо уверенные в победе своего правого дела. На меня произвело большое впечатление, что русские люди, с которыми мне приходилось встречаться в Таганроге, Мариуполе, Харькове и здесь, совершенно уверены в окончательной победе русского оружия. Такой мужественный народ победить невозможно.

От нас скрывали отступление под Москвой и на других участках фронта, нам тоже не сказали, что Рейхенау умер. Об отстранении Браухича было сообщено без всякого объяснения причин. Правда, офицеры-летчики, проводившие свободное время в кабинетах за картами и выпивкой, интересовались этим и другими вопросами, но все же если бы было честное руководство, оно должно было бы нам сказать, почему смеются и убивают генералов и

фельдмаршалов. Если офицерам мало говорит правды, то в самой Германии не только скрывают истинное положение, но наоборот питают население выдумками Геббельса. И все же настроение на родине очень подавленное. Уверенности в победе, которую нам вселяли вначале войны, сейчас уже у нас нет.

Со всем другим делом у вас, Сталин заботится о народе, а Гитлер ухаживает только за своими вандалами. Солдат воспитывают в трусости и жестокости. Я ненавижу эту армию, которая жмет города и села, убивает и грабит мирное население и все это ради стремления к мировому господству Гитлера и его клики. Я хочу сражаться в рядах той армии, которая так мужественно защищает свою родину, своих матерей и будущее своих детей. Русские войска беспрерывно получают отличное пополнение и скоро придет момент, когда военная машина Гитлера, построенная на зверствах, насилии, распадется. Начало уже чувствуется. В Харькове все готовится к эвакуации. Наша группа истребителей сделала все приготовления к оставлению города. Раньше мы двигались на восток, теперь же мы готовимся двигаться на запад».

Кроме этого заявления, военнопленный выразил желание в письменной форме сделать следующее заявление:

«Россия, я выхожу из семьи Себастьяна Фрейтаг Рейннга перешел на сторону русских для того, чтобы бороться против хищнических грабителей немцев. Внешним поводом к моему переходу послужило издевательство над мной со стороны моих начальников — угрозы и аресты. Для меня было жуткой картиной, когда я в Харькове видел повешенных на балконах невинных русских людей. Из некоторых рассказов я понял, что всех евреев расстреливают. Германия ведет разбойничью войну против России, не брезгуя при этом издевательствами и истязаниями пленных. Не может быть никакого сомнения, что победа останется на стороне русских. Стою только ближе познакомиться с русским народом — повсюду встречаешь чрезвычайную сплоченность и уверенность в победе. Я разговаривал с русскими летчиками и мы хорошо поняли друг друга. Во время одной из бесед мы говорили о неминуемом крахе гитлеризма».

ФРЕЙТАГ Генрих».

Г. К. ОРДЖОНИКИДЗЕ

5-летие со дня смерти

5 лет назад — 18 февраля 1937 года умер Григорий Константинович Орджоникидзе — ближайший ученик и соратник великих вождей Ленина и Сталина.

Тов. Орджоникидзе родился 28 октября 1886 года в бедной крестьянской семье в Западной Грузии, в деревне Гореша. В 1903 году он вступил в большевистскую партию. Все свою жизнь Серго отдал служению рабочему классу, был неутомимым, бесстрашным борцом против царизма. Он неоднократно сидел в царских застенках и отбывал ссылку. Серго один из активнейших участников Великой Октябрьской социалистической революции.

В условиях Великой отечественной войны с озверевшими фашистскими бандами, отмечает советский народ 5 годовщину смерти Г. К. Орджоникидзе. Образ преданнейшего и мужественного большевика, стойкого борца за дело Ленина — Сталина вдохновляет наш народ на новые подвиги в кровавой схватке с гитлеризмом, посягающим на нашу свободу, на нашу священную родину.

В годы гражданской войны, когда отбывала Советская республика жесточайшую борьбу с белогвардейскими бандами, с полчищами немецких оккупантов, захвативших Украину и протискивавших свою грязную лапу к богатствам Северного Кавказа, Серго стоит во главе частей Красной Армии, защищающих Кавказ. Он сплачивает массы горцев и всех кавказских народов, организует их на борьбу с захватчиками, показывая себя талантливым полководцем. Имя Серго, как освободителя Северного Кавказа и Закавказья от ига белогвардейцев и иностранных интервентов, пользуется у всех горцев особой любовью, они его широко знают в самых отдаленных и глухих аулах Дагестана, Чечни и других областей Кавказа.

Тов. Орджоникидзе был организатором Советской власти на Кавказе, проводил здесь первые съезды Советов, сплачивая в единый братский союз многонациональный край и укрепляя великие завоевания Октября.

В самые тяжелые минуты, когда революционные войска испытывали невероятные трудности из-за нехватки оружия, Серго, обращаясь к Владимиру Ильичу за помощью, писал: «...Заверяю, что мы все погибнем в неравном бою, но чести своей не опозорим бегством».

Будучи председателем ЦКК и наркомом РКК тов. Орджоникидзе беспощадно гнобит троцкистов, зинovieвцев, всех врагов партии и народа, вездешней, диссидентской, засланых фашистами для подрывной работы.

В годы сталинских пятилеток тов. Орджоникидзе, на посту Народного Комиссара тяжелой промышленности. В те годы ему приходилось руководить всеми важнейшими отраслями — машиностроением, угледобычей, нефтедобычей, электропромышленностью, черной и цветной металлургией, промышленностью стройматериалов, оборонной промышленностью. Развитие этих отраслей определяло выполнение основной задачи социалистического строительства в нашей стране — индустриализацию, являвшуюся фундаментом переустройства страны. Развитие этих отраслей укрепляло оборонную мощь нашей родины, выводило ее на широкий путь могучего подема производительных сил. Тов. Орджоникидзе немало положил сил, энергии, проявил огромную настойчивость и организаторские способности в успешном осуществлении задач сталинских пятилеток. И его труды сейчас приносят плоды, наша промышленность дает Красной Армии могучие танки, первоклассные самолеты, пушки, производит все виды вооружения, боеприпасы, все, чем Красная Армия гордится, наносит им могучие удары. Фашистские войска сейчас на своей шкуре испытывают качество изделий наших советских заводов из нашего материала, на заводах, которые строились под руководством Серго.

Имя Серго Орджоникидзе близко и дорого всем трудящимся... и войдет в историю социализма наряду с самыми героическими именами proletарских революционеров. (Молотов).

Война на Тихом океане

(Обзор телеграмм за 16 февраля)

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ. В коммюнике командования США указывается, что за последние 24 часа на Батаанском полуострове (Филиппины) происходила сильная артиллерийская перестрелка. На некоторых участках фронта — отдельные бои.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ. В сообщении английского командования указывается, что 14 февраля английские бомбардировщики в сопровождении истребителей атаковали японские военные склады в районе Панан и Мартабан (Бирма).

СООБЩЕНИЯ КОМАНДОВАНИЯ ГОЛЛАНДСКОЙ ИНДИИ. По сообщению командования Голландской Индии вслед за высадкой парашютных десантов в районе города Палембанг (Суматра) японскими войсками предприняты операции против острова Банка, к которому подошло большое число судов, имевших на борту несколько тысяч японских солдат. Английские, американские и голландские воздушные силы бомбардировали японский флот в проливе Банка, в результате чего отмечены прямые попадания в 5 транспортов и 2 крейсера. Несмотря на решительное сопротивление, оказанное японцам, им удалось оккупировать Палембанг.

Японская авиация подвергла бомбардировке один из пунктов Новой Гвинеи. Среди гражданского населения имеются 4 убитых, 5 раненых. Разрушения невелики.

В южной части острова Целебес идут бои.

ЯПОНСКИЕ СООБЩЕНИЯ. Как передает агентство Домей цусин, в 8 часов утра 16 февраля авангард японских войск вступил в город Сингапур.

ЯПОНО-КИТАЙСКАЯ ВОЙНА. Продолжая бои в провинции Шаньдун, китайские войска оказывают сопротивление наступающим японским частям. 16 февраля (ТАСС).

СООБЩЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО МОРСКОГО МИНИСТЕРСТВА О БОЕ В ПРОЛИВЕ ПА-ДЕ-КАЛЕ. Лондон, 15 февраля (ТАСС). Английское морское министерство опубликовало официальное сообщение относительно битвы в проливе Падде-Кале. Германские корабли, охраняемые сотнями самолетов, были обнаружены у французского побережья. Несмотря на ужасающий артиллерийский огонь с близкой дистанции, самолеты «Суордфиш» сбросили бомбы и торпеды. В виду плохой видимости, было невозможно определить, были ли корабли повреждены. Полагают, что одно попадание было несомненным и два — возможными. Ни один из самолетов «Суордфиш» не вернулся на свою базу и только 5 членов из числа их экипажей спаслись.

Одновременно торпедные катеры, находившиеся в Дувре, вышли в море. Крупные корабли противника охранялись большим числом эсминцев и торпедных катеров и шли под густой дымовой завесой. Когда английские торпедные катеры начали атаку, они подверглись сильному артиллерийскому обстрелу и нападению

германских самолетов. Выпустив свои торпеды, все катеры вернулись в гавань.

Английские эсминцы, пришедшие из Северного моря полным ходом, пытались подойти как можно ближе к противнику. Торпеды были выпущены с расстояния всего лишь одной или три четверти мили, а эсминец «Уорчестер», несмотря на огонь тяжелых орудий, подошел к противнику на расстояние одной с четвертью мили. На «Уорчестере» вспыхнул пожар. Однако, торпеды были выпущены. Не удалось точно установить, результата торпедирования, но экипаж «Уорчестера» считает, что ведущий германский линкор был поражен двумя торпедами. Несмотря на пожар, «Уорчестер» благополучно достиг порта. «Принц Евгений» подвергся атаке другой группы эсминцев. Крейсер пытался помешать эсминцам атаковать «Шарнгорст» и «Гнейзенау». Торпеды были выпущены с небольшого расстояния, но не было возможности установить результаты этой операции. Все эсминцы благополучно вернулись в порт.

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ В ЛИВИИ. Лондон, 16 февраля (ТАСС). Как официально сообщается, 14 февраля английская и австралийская авиация достигла в Киренаике наилучших результатов за всю нынешнюю кампанию в Ливии. Вступил в бой с крупным соединением вражеских самолетов, атаковавшим английские войска в районе Акрыма, 18 истребителей сбили 20 вражеских самолетов, не потеряв ни одной своей машины. Кроме того, один самолет сбил зенитной артиллерией.

ХОЗЯЙНИЧАНЬЕ ГИТЛЕРОВЦЕВ В ЛАТВИЙСКОЙ ССР. Стокгольм, 16 февраля (ТАСС). Некоторые сообщения немецкой газеты «Дейче цейтунг из Ослаунда» дают представление о бедствиях населения временно захваченной немцами Латвийской ССР. Приказом оккупационных властей все население обложено колоссальным налогом. Недавно было вновь резко повышено акцизное обложение товаров широкого потребления. Латвийская молочная мобилизована на принудительные работы. Население всячески саботирует

распоряжения гитлеровцев. Рижские оккупационные власти в специальном приказе отмечают, что население не выполняет немецких приказов о затенении, несмотря на то, что за нарушение этих приказов осуждены на длительное тюремное заключение сотни людей. Газета «Дейче цейтунг из Ослаунда» сообщает, что «сбор» теплых вещей в Латвию, который неудовлетворительно. Газета напоминает «саботирующим» кампанию, что несдача теплых вещей карается расстрелом.

ГИТЛЕРОВЦЫ УБИВАЮТ РАНЕННЫХ НЕМЦЕВ. Стамбул, 14 февраля (ТАСС). Как здесь стало известно, первая швейцарская медицинская делегация Красного Креста, работавшая на советско-германском фронте, представила швейцарскому правительству итоговый доклад о своей поездке об'емом в 906 страниц. В докладе описывается дезорганизация германской военно-санитарной службы в результате огромного потока раненых.

Доктор Андре Бальцер в своем докладе рассказывает о варварских расправах гитлеровцев с ранеными германскими же солдатами. «Один из служащих германского военного госпиталя в Брест-Литовске сообщил мне, что во время его последней поездки в санитарном поезде, переполненном ранеными, поезд остановился перед одним тоннелем. Начальник поезда, носивший свастикку, созвал весь обслуживающий персонал поезда и предложил всем

одевать газовые маски и не снимать до его распоряжения. Когда один из санитаров спросил его, а что же делать с ранеными, начальник поезда ответил ему — оставьте их в купе, а сами выйдите в коридор вагона. После этого поезд вошел в тоннель, где он оставался продолжительное время. Когда поезд, наконец, вышел оттуда, все раненые были мертвы. Их тела были перевезены затем на одну ферму, где люди в форме рабочих-служителей похоронили их. Служащий Брест-Литовского военного госпиталя сообщил мне, что после этой поездки он узнал, что таким образом часто поступают с тяжело ранеными и что для этой цели существуют специальные поезда».

Все виденное заставило швейцарских врачей поставить перед своим правительством вопрос о скорейшем отзыве из германской санитарной службы.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ НЬЮ-ЙОРК. 16 февраля (ТАСС). «Чьюго дейли ньюс» сообщает о все ухудшающемся положении трудящихся в Испании. В стране царит голод, так как немцы выкачивают оттуда все продовольствие. Полностью забрав в свои руки управление, немцы хозяйничают даже в самых глухих сельских местностях. В стране растет безработица, увеличивается дороговизна. Голод и нищета породили массовую проституцию. Промышленность фактически парализована. В городах усиливается распространение туберкулеза и других болезней.

ХОЗЯЙНИЧАНЬЕ ГИТЛЕРОВЦЕВ В ЛАТВИЙСКОЙ ССР. Рижские оккупационные власти в специальном приказе отмечают, что население не выполняет немецких приказов о затенении, несмотря на то, что за нарушение этих приказов осуждены на длительное тюремное заключение сотни людей. Газета «Дейче цейтунг из Ослаунда» сообщает, что «сбор» теплых вещей в Латвию, который неудовлетворительно. Газета напоминает «саботирующим» кампанию, что несдача теплых вещей карается расстрелом.

ГИТЛЕРОВЦЫ УБИВАЮТ РАНЕННЫХ НЕМЦЕВ. Стамбул, 14 февраля (ТАСС). Как здесь стало известно, первая швейцарская медицинская делегация Красного Креста, работавшая на советско-германском фронте, представила швейцарскому правительству итоговый доклад о своей поездке об'емом в 906 страниц. В докладе описывается дезорганизация германской военно-санитарной службы в результате огромного потока раненых.

Доктор Андре Бальцер в своем докладе рассказывает о варварских расправах гитлеровцев с ранеными германскими же солдатами. «Один из служащих германского военного госпиталя в Брест-Литовске сообщил мне, что во время его последней поездки в санитарном поезде, переполненном ранеными, поезд остановился перед одним тоннелем. Начальник поезда, носивший свастикку, созвал весь обслуживающий персонал поезда и предложил всем

одевать газовые маски и не снимать до его распоряжения. Когда один из санитаров спросил его, а что же делать с ранеными, начальник поезда ответил ему — оставьте их в купе, а сами выйдите в коридор вагона. После этого поезд вошел в тоннель, где он оставался продолжительное время. Когда поезд, наконец, вышел оттуда, все раненые были мертвы. Их тела были перевезены затем на одну ферму, где люди в форме рабочих-служителей похоронили их. Служащий Брест-Литовского военного госпиталя сообщил мне, что после этой поездки он узнал, что таким образом часто поступают с тяжело ранеными и что для этой цели существуют специальные поезда».

Все виденное заставило швейцарских врачей поставить перед своим правительством вопрос о скорейшем отзыве из германской санитарной службы.

Подготовка к весеннему севу

СВОЕ СЛОВО ВЫПОЛНИЛИ

ВЕРХНЯЯ МАРА (по телефону). Мы, колхозники сельскохозяйственной артели им. Кирова, дали слово — ознаменовать XXIV годовщину Красной Армии, окончанием всех подготовительных работ к весеннему севу. Много мы уже осуществили. Семена очищены на всю посевную площадь зерновых и овощных культур. А общая площадь посевов у нас 320 гектаров. Несколько дней назад закончен и ремонт плугов, боронов и сеялок. Наши колхозные кузницы заодно восстановили и 6 сох. Они будут использованы для окулировки и копки картофеля. На днях приступим к ремонту сенокосилок.

К весеннему севу колхоз будет иметь все тягло в работоспособном состоянии. На усиленной подкормке находятся 50 пар быков. Скот обес-

печен хорошими кормами и уходом. 14 февраля мы закончили укомплектование трех полеводческих бригад. В текущем году в качестве плугатарей будут работать и 12 горняков. За эту работу берутся стахановки тт. Эбзеева, Ураскулова, Нувадзева и др.

Каждая полеводческая бригада, совместно с правлением колхоза, составила план весенних работ. На Ессентукской приреке, где у нас основная площадь посевов, будут работать две полеводческие бригады. Сейчас колхоз принимает все меры к тому, чтобы создать в бригадах хорошие культурно-бытовые условия.

А. ЛАПАНОВ,
председатель колхоза
им. Кирова, Микояновск. р-на.

Семян не хватает, а инвентарь не готов

Колхоз «Красная звезда», курорта Теберда, в текущем году осваивает под овощи площадь в 18 гектаров — на 4 гектара больше прошлогоднего. Бригада огородника т. И. Камбаров обязанность снять с каждого гектара не менее 150 центнеров овощей, перевыполнить план урожайности в полтора раза.

Колхозники его бригады обязуются вырастить больше ранних овощей и в первую очередь снабдить ими бойцов Красной Армии и детские санатории.

Уже приведена в порядок большая колхозная теплица. В ней с 20 февраля начнутся работы по выращиванию ранних овощей: лука, огурцов, редиса, капусты и ранней рассады. Кроме того, сейчас несколько

колхозников производят набивку ста парниковых рам навозом. С 1 марта огородническая бригада приступит к закладке парников по выращиванию раннего редиса и капусты.

Колхоз же в целом имеет ряд недостатков в подготовке к весеннему севу. До сих пор он не имеет семян лука и других культур. Слабо идет ремонт инвентаря. Пока полностью отремонтированы только сеялки. Несколько плугов и 2 бороны ждут основательного ремонта. Поставленные на отдых 12 пар быков и 4 пары лошадей остаются без присмотра. Рабочее тягло полностью еще не обеспечено сбруей.

Ф. ФЕДОРОВ.

ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ СТАХАНОВЦЕВ ЖИВОТНОВОДСТВА

Чабаны, табунщики и доярки колхоза им. Карла Маркса, аула Хасаут, Малокарачаевского района, обратив обращение областного совещания животноводов, обязались государственному плану развития животноводства в 1942 году перевыполнить. Прошлогодний план животноводства этого колхоза перевыполнили, вырастив дополнительно 119 овец и 82 теленка. Колхоз в 1941 году сдал в фонд РККА 235 лучших коней.

68-летний колхозник тов. Тебев Байда, заменив ушедшего на фронт бригадира животноводческой бригады 1-й МТФ колхоза, обязался полностью сохранить скот, перевыполнить

план надоя молока и приплода поголовья по своей ферме и в течение года подготовить из колхозной молодежи 10 доярок. Сам тов. Тебев сейчас одновременно выполняет и обязанности дояра.

Чабан тов. Лоов, включившись в социалистическое соревнование, обязался полностью сохранить 780 овцематок, закрепленных за ним и перевыполнить годовой план настрига шерсти. В прошлом году чабан т. Лоов не допустил падежа ни одной овцы и настриг сверх плана 450 килограммов шерсти.

Ф. ВАСИЛЬЕВ.

Областное совещание работников потребкооперации

14 и 15 февраля в Микояншахаре состоялось областное совещание актива работников потребкооперации.

Доклад об итогах деятельности потребкооперации Карачая за 1941 год сделал председатель президиума облпотребсоюза т. Пенхасов.

Отметив передовые кооперативы — Зеленчукское станицо, Зеленчукский лесорабкооп, Хасаут-Греческое и Курорт-Тебердажское сельпо, которые перевыполнили план товарооборота и прибыли, докладчик далее указал на то, что большинство руководителей потребсоюзов и сельпо пока не перестроили своей работы из-за чего план товарооборота по области выполнен лишь на 84 процента. Это результат недооценки продукции местной промышленности, неумения вести торговлю хозяйственными товарами, стройматериалами, топливом, пищевыми продуктами, а также невыборки фондов муки, керосина и ряда других ходовых товаров.

Столовыми не были созданы огоры, птицефермы, МТФ и свинооткормочные базы; не были заготовлены и переработаны овощи, что увеличило себестоимость продукции и привело к невыполнению плана оборота общественного питания. Годовой план децентрализованных закупок и закупок сельскохозяйственных продуктов и сырья также недовыполнен.

Из-за невоворотливости руководителей, допущенных бесхозяйственности, излишнее расходование средств. Так, Зеленчукский райпотребсоюз за невозврат мешкотары уплатил 13400 рублей, за несвоевременную оплату счетов — 18 тыс. рублей. Малокарачаевское райпо за эти же нарушения уплатило 18300 рублей и т. д. Штаты в ряде потребсоюзов все еще непомерно раздуты. Неблагополучно также с учетом и отчетностью. Допускается так же рост дебиторской задолженности.

В значительной мере недостатки в работе потребкооперации являются результатом плохого подбора кадров. В потребкооперацию подчас набираются люди, ранее судимые

за хищения и растраты, которые продолжают растрачивать кооперативные деньги.

Состав правлений кооперативов, ревизионных и лавочных комиссий не укомплектован. Веземные ревизионные магазины и столовые не продаются.

В 1941 году потребкооперация Карачая хорошо справилась с обслуживанием весенне-посевной и уборочной кампаний и получила переходящее Красное Знамя крайпотребсоюза. Однако, к нынешней весенне-посевной кооперации еще не готова и нужно со всей энергией приняться за выполнение этой задачи.

В вехах по докладу т. Пенхасова выступило 18 человек. Председатель Зеленчукского райкоопатова, Шерман и председатель ревкомиссии Кумынского сельпо т. Байрамуков говорили о недостаточном руководстве облпотребсоюза низовыми объединениями.

Тов. Гребенюк — председатель Устьдзегутинского станицо, обратил внимание на то, что зачастую вынуждены фонды невозможны из-за того, что наряды новым ОП спускаются облпотребсоюзом лишь в конце месяца. Он предложил, чтобы фонды выбирала оптовая база в Черкесске.

Секретарь обкома ВКП(б) по промышленности т. Поздняков указал на то, что ряд лесхозов затоварены избыточными деталями и другой продукцией, а кооперативы не занимаются реализацией этих товаров и не делают своих заказов промышленности. Потребкооперация не использовала обильный урожай дикорастущих фруктов, не заинтересовалась таким продуктом как буковое масло, производство которого можно организовать. Договоры с промартелиями о реализации местной продукции также не заключены.

Совещание приняло резолюцию, в которой работники торговли берут обязательство улучшить деятельность потребкооперации и вызывают на соревнование Черкесский облпотребсоюз.

Ответственный редактор
Н. Н. ВИСИЦКИЙ.